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Wien, am 19. November 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Mag. Harald Schuh hat am 19. September 2025 unter 

der Nr. 3285/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Abschiebungen von Terroristen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 1a bis 1d, 1l, 2, 2a bis 2d, 2l, 3, 3a bis 3d, 3l, 4, 4a bis 4d, 4l, 5, 5a bis 5d, 

5m, 6, 6a bis 6d, 6l, 7, 7a bis 7d, 7l, 8, 8a bis 8d, 8l, 

• Befindet sich jener Täter, welcher am 14. Oktober 2019 zwei Menschen in Wullowitz 

(OÖ) ermordet hat, laut Ihren Informationen noch auf österreichischem Staatsgebiet 

(Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 
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Befinden sich jene Personen, welche Anfang 2022 einen Terroranschlag auf eine 

steirische Schule (MS Bruck) verüben wollten, um „Christen zu töten"3 laut Ihren 

Informationen noch auf österreichischem Staatsgebiet (Stichtag: Zeitpunkt der 

Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Befinden sich jene Personen, welche im Juni 2023 einen Anschlag auf eine Pride-

Parade planten, laut Ihren Informationen noch auf österreichischem Staatsgebiet 

(Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Befinden sich jene Täter, die im Herbst 2023 im Bezirk Linz-Land als IS-Sympathisanten 

aufgedeckt wurden, laut Ihren Informationen noch auf österreichischem Staatsgebiet 

(Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Befindet sich jener Täter, welcher am 11. September 2023 einen Anschlag am Wiener 

Westbahnhof plante, laut Ihren Informationen noch auf österreichischem Staatsgebiet 

(Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  
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• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Befinden sich jene Personen, welche im Dezember 2023 einen Anschlag auf den Wiener 

Stephansdom planten, laut Ihren Informationen noch auf österreichischem 

Staatsgebiet (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Befinden sich jene drei Personen, welche aufgrund konkreter Anschlagspläne bei 

Taylor-Swift-Konzerten 2024 in Wien für Konzertabsagen sorgten, laut Ihren 

Informationen noch auf österreichischem Staatsgebiet (Stichtag: Zeitpunkt der 

Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Befindet sich jener Täter, welcher im Februar 2025 einen Terroranschlag in Villach 

verübt und dabei einen 14-Jähirgen ermordet hat, laut Ihren Informationen noch auf 

österreichischem Staatsgebiet (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 

• Falls ja, warum?  

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls Sie keine Informationen dazu haben, warum nicht? 

• Welche Staatsbürgerschaft besitzt der Tatverdächtige? 

• Wurde der Tatverdächtige bereits abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? 
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i. Falls ja, wann? (Bitte um Angabe von Herkunftsland, Art der 

Außerlandesbringung und Datum) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

Aufgrund des überwiegenden Geheimhaltungsinteresses zur Aufrechterhaltung der 

öffentlichen Ordnung und Sicherheit muss von einer Beantwortung der Frage Abstand 

genommen werden. Hierzu darf angeführt werden, dass aus jedweder Beantwortung - 

und sei es auch eine verneinende - Rückschlüsse gezogen werden können. Durch das 

Bekanntwerden, ob und wenn ja, welche Informationen vorliegen könnten aktuelle oder 

zukünftige Ermittlungen konterkariert und die Aufgabenerfüllung der Sicherheitsbehörden 

erschwert bzw. in gewissen Bereichen unmöglich gemacht werden. 

Im Allgemeinen kann jedoch mitgeteilt werden, dass Asylberechtigten und subsidiär 

Schutzberechtigten unter bestimmten, gesetzlich festgelegten Umständen der 

Schutzstatus aberkannt werden kann. Die Voraussetzungen dafür sind für Asylberechtigte 

in § 7 AsylG und für subsidiär Schutzberechtigte in § 9 AsylG geregelt. Dazu zählt, wenn die 

betroffene Person nicht (mehr) schutzwürdig ist oder zum Beispiel einen Ausschlussgrund 

gesetzt hat (wie zum Beispiel eine Straftat). Erlangt das Bundesministerium für Inneres, 

respektive das Bundesamt für Fremdenwesen und Asyl Kenntnis über das mögliche 

Vorliegen eines der genannten Gründe, so ist in jedem einzelnen Fall von Amts wegen ein 

Aberkennungsverfahren einzuleiten und eine gründliche Prüfung des relevanten 

Sachverhaltes vorzunehmen. Bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen kann mit 

einer Rückkehrentscheidung des Bundesamtes für Fremdenwesen und Asyl auch ein 

Einreiseverbot erlassen werden.  

Das Thema Straffälligkeit von Asylwerbern, Asylberechtigten und subsidiär 

Schutzberechtigten sowie anderen Fremden hat oberste Priorität. Die Effektuierung von 

Rückkehrentscheidungen bei Straffälligen steht dabei besonders im Fokus. Die 

Grundvoraussetzung für eine Außerlandesbringung besteht darin, dass eine durchführbare 

oder rechtskräftige Rückkehrentscheidung vorliegt. Bei Vorliegen einer rechtskräftigen 

Rückkehrentscheidung muss bei allen ausreisepflichtigen Personen ehestmöglich eine 

zwangsweise Rückführung in die Wege geleitet werden, wenn keine eigenständige 

Ausreise erfolgt. Ein besonderer Schwerpunkt liegt dabei auf der Außerlandesbringung 

von straffälligen Personen. Die Abschiebung erfolgt bei verurteilten Straftätern möglichst 

unmittelbar nach Verbüßung der Strafhaft in Österreich. 
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Zu den Fragen 1e, 2e, 3e, 4e, 5e, 6e, 7e und 8e: 

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt? 

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt?  

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt?  

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt?  

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt?  

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt?  

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt?  

• Wie lange wurde aufgrund des in der Hauptfrage angesprochenen Sachverhalts durch 

Ihre Behörde ermittelt?  

 

Frage Zeitraum der Ermittlungen 

Frage 1e 14. Oktober 2019 bis zum 30. Jänner 2020 

Frage 2e 13. Juni 2022 bis zum 6. Juli 2023 

Frage 3e 3. Februar 2023 bis zum 7. Oktober 2024 

Frage 4e 25. Jänner 2023 bis zum 3. Jänner 2024 

Frage 5e 11. September 2023 bis zum 22. Jänner 2024 

Frage 6e 21. Dezember 2023 bis zum 10. Oktober 2024 

Frage 7e 
2. August 2024 und dauerten bis zum Stichtag (Zeitpunkt der 
Anfrage 

Frage 8e 15. Februar 2025 bis zum 10. August 2025 

 

Zu den Fragen 1f, 1h bis 1k, 2f, 2h bis 2k, 3f, 3h bis 3k, 4f, 4h bis 4k, 5f, 5h bis 5l, 6f, 6h 

bis 6k, 7f, 7h bis 7k, 8f, 8h bis 8k und 9 bis 11: 

• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 
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i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe nach Art des 

Abschlusses samt Begründung) 

• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt?? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 

i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der Dauer der 

erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 

i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe nach Art des 

Abschlusses samt Begründung) 

• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt?? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 

i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der Dauer der 

erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 

i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe nach Art des 

Abschlusses samt Begründung) 
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• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 

i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der Dauer der 

erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 

i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe nach Art des 

Abschlusses samt Begründung) 

• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 

i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der 

Dauer der erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen 

vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 

i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe 

nach Art des Abschlusses samt Begründung) 

• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 
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i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der 

Dauer der erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 

i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe 

nach Art des Abschlusses samt Begründung) 

• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt?? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 

i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der Dauer der 

erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen 

vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 

i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe 

nach Art des Abschlusses samt Begründung) 

• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 

i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der 

Dauer der erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 
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• Wurde das Verfahren eingestellt? (Bitte um Angabe der einstellenden Behörde, Grund 

der Einstellung und Datum)? 

• Wurde im konkreten Fall Anklage gegen den Tatverdächtigen erhoben? 

i. Falls ja, wann? 

ii. Falls ja, welche Delikte wurde dem Tatverdächtigen vorgeworfen? 

iii. Falls nein, warum nicht? 

• Wurde das strafrechtliche Verfahren eingestellt? 

i. Falls ja, warum? 

ii. Falls ja, wann?  

iii. Falls nein, wodurch wurde es abgeschlossen? (Bitte um Angabe nach Art des 

Abschlusses samt Begründung) 

• Wurde der Tatverdächtige laut Ihren Informationen verurteilt?? 

i. Falls ja, wie? (Bitte um Angabe nach Delikt, Art der Strafe und Strafausmaß)? 

• Wurde eine etwaige Freiheitsstrafe bereits angetreten bzw. absolviert? 

i. Falls ja, gab es eine vorzeitige Entlassung? (Bitte um Angabe der 

Dauer der erlassenen Haftzeit) 

ii. Falls nein, warum nicht? 

• Wie hoch ist die Quote aller in den voranstehenden Fragen umfassenden 

Tatverdächtigen, die bis zum Zeitpunkt der Anfrage strafrechtlich verurteilt wurden? 

(Bitte um Aufschlüsselung in Prozent und absolute Zahlen)? 

• Wie hoch ist die Quote aller in den voranstehenden Fragen umfassenden 

Tatverdächtigen, die sich zum Zeitpunkt der Anfrage im Strafvollzug (Freiheitsstrafe) 

befinden? (Bitte um Aufschlüsselung in Prozent und absolute Zahlen) 

• Wie hoch ist die Quote aller in den voranstehenden Fragen umfassenden 

Tatverdächtigen, die zum Zeitpunkt der Anfrage auf freiem Fuß sind? (Bitte um 

Aufschlüsselung in Prozent und absolute Zahlen) 

Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in den Vollzugsbereich des Bundesministeriums 

für Inneres, sondern in den Zuständigkeitsbereich des Bundesministeriums für Justiz. 

Zu den Fragen 1g, 2g, 3g, 4g, 5g, 6g, 7g und 8g: 

• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)?  

• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)?  
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• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)?  

• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)?  

• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)? 

• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)?  

• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)?  

• An welchem Tag erfolgte der Bericht gem. § 100 StPO an die Staatsanwaltschaft? 

(Bitte um Angabe der einzelnen Berichte, der Art des Berichts nach § 100 (2) Z 1 bis 4, 

Datum sowie der Inhalt des Berichts)?  

In den nachstehend angeführten Zeiträumen wurden folgende Berichte nach § 100 

Strafprozessordnung 1975 (StPO) an die Staatsanwaltschaft übermittelt: 

Frage Zeitraum § 100 StPO Anzahl  

Frage 1g 14. Oktober 2019 bis 30. Jänner 
2019 

§ 100 Abs. 2 Z 2 StPO  2 Anlassberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 3 StPO 1 Zwischenbericht 

§ 100 Abs. 2 Z 4 StPO 1 Abschlussbericht 

Frage 2g 13. Juni 2022 bis zum 6. Juli 2023 § 100 Abs. 2 Z 2 StPO 4 Anlassberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 4 StPO 1 Abschlussbericht 

Frage 3g 3. Februar 2023 bis zum 7. Oktober 
2024 

§ 100 Abs. 2 Z 2 StPO 4 Anlassberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 3 StPO 4 Zwischenberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 4 StPO 1 Abschlussbericht 

Frage 4g 25. Jänner 2023 bis 3. Jänner 2024 § 100 Abs. 2 Z 2 StPO 9 Anlassberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 3 StPO 2 Zwischenberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 4 StPO 4 
Abschlussberichte 

Frage 5g 11. September 2023 bis 22. Jänner 
2024 

§ 100 Abs. 2 Z 2 StPO 4 Anlassberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 3 StPO 2 Zwischenberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 4 StPO 1 Abschlussbericht 

Frage 6g 21. Dezember 2023 bis zum 10. § 100 Abs. 2 Z 2 StPO 3 Anlassberichte 
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Oktober 2024 § 100 Abs. 2 Z 3 StPO 10 Zwischenbericht 

§ 100 Abs. 2 Z 4 StPO 1 Abschlussbericht 

Frage 7g Aufgrund von laufenden Ermittlungen kann diese Frage derzeit nicht beantwortet 
werden. 

Frage 8g 15. Februar 2025 bis zum 10. August § 100 Abs. 2 Z 1 StPO 1 Anfallsbericht 

§ 100 Abs. 2 Z 2 StPO 4 Anlassberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 3 StPO 4 Zwischenberichte 

§ 100 Abs. 2 Z 4 StPO 1 Abschlussbericht 

Es wird um Verständnis ersucht, dass eine Beantwortung der weiteren Fragen, soweit sich 

diese auf personenbezogene Daten beziehen, aufgrund der Grenzen des 

parlamentarischen Interpellationsrechts und aus Datenschutzgründen nicht möglich ist. 

Zu den Fragen 1m, 1n, 2m, 2n, 3m, 3n, 4m, 4n, 5n, 5o, 6m, 6n, 7m, 7n, 8m, 8n und 12 bis 

14:  

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 
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• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Ist Ihrer Behörde der aktuelle Aufenthaltsort des Tatverdächtigen bekannt? 

i. Falls ja, wo befindet sich die Person? 

ii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wird die Person aktuell durch Ihre Behörde überwacht? 

i. Falls ja, seit wann? 

ii. Falls ja, mit welchen Mitteln? 

iii. Falls nein, warum nicht, wenn es sich um einen Terrorverdächtigen handelt? 

• Wie hoch ist die Quote aller in den voranstehenden Fragen umfassenden 

Tatverdächtigen, die bis zum Zeitpunkt der Anfrage durch das BMI oder diesem 

nachgeordnete Dienststellen überwacht, werden? (Bitte um Aufschlüsselung in Prozent 

und absolute Zahlen) 

12 von 15 2817/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

13 von 14 

• Wie hoch ist die Quote aller in den voranstehenden Fragen umfassenden 

Tatverdächtigen, die sich zum Zeitpunkt der Anfrage in Österreich befinden? (Bitte um 

Aufschlüsselung in Prozent und absolute Zahlen) 

• Wie hoch ist die Quote aller in den voranstehenden Fragen umfassenden 

Tatverdächtigen, deren Aufenthaltsort zum Zeitpunkt der Anfrage unbekannt ist, 

obwohl sie Terror-Tatverdächtige sind? (Bitte um Aufschlüsselung in Prozent und 

absolute Zahlen) 

Aufgrund des überwiegenden Geheimhaltungsinteresses zur Aufrechterhaltung der 

öffentlichen Ordnung und Sicherheit muss von einer Beantwortung der Frage Abstand 

genommen werden. Hierzu darf angeführt werden, dass aus jedweder Beantwortung - 

und sei es auch eine verneinende - Rückschlüsse gezogen werden können. Durch das 

Bekanntwerden, ob und wenn ja welche Informationen vorliegen, könnten aktuelle oder 

zukünftige Ermittlungen konterkariert und die Aufgabenerfüllung der Sicherheitsbehörden 

erschwert bzw. in gewissen Bereichen unmöglich gemacht werden. 

Zur Frage 15: 

• Welche Maßnahmen und Initiativen setzte das BMI nach den jeweiligen 

Anschlägen bzw. versuchten Anschlägen, die in den Fragen 1 bis 8 aufgelistet sind? 

(Bitte um tabellarische Aufschlüsselung nach Inhalt und Art der Maßnahme, Datum 

der Ankündigung, Datum der Umsetzung) 

Die Direktion Staatsschutz und Nachrichtendienst, die Landespolizeidirektionen sowie die 

Landesämter Staatsschutz und Extremismusbekämpfung treten im Rahmen ihres 

gesetzlichen Wirkungsbereichs allen Formen von Terrorismus in den jeweiligen 

Bundesländern entgegen. Zu diesem Zweck bedienen sie sich allen, rechtlich zur 

Verfügung stehenden, Befugnissen und Repressions- sowie Präventionsmaßnahmen 

insbesondere nach dem Staatsschutz- und Nachrichtendienstgesetz, dem 

Sicherheitspolizeigesetz sowie der Strafprozessordnung. Von einer detaillierten 

Beantwortung muss aus polizeitaktischen Gründen und sicherheitspolizeilichen 

Erwägungen Abstand genommen werden. Aus der öffentlichen Bekanntgabe detaillierter 

Informationen könnten Rückschlüsse gezogen werden und dadurch die künftige 

Aufgabenerfüllung der zuständigen Behörden erschweren bzw. unmöglich machen und 

den Sicherheitsinteressen der Republik Österreich zuwiderlaufen. 
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Zur Frage 16: 

• Wie viele Personen, die seit 2019 im Zusammenhang mit Terrorismus standen, 

wurden bis dato abgeschoben (Stichtag: Zeitpunkt der Anfrage)? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahr und Zielland) 

Entsprechende Statistiken werden nicht geführt. 

 

 

Gerhard Karner 
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